NCERT Solutions for Class 11 Humanities Hindi
Chapter 12 -3g

Question 1:

Eft 5t 2e’ TR H Hfa A fop g a<al o quie e @ den e H 9 fora qReR faer B &2

Answer:

&R B 2’ & g7 gta aat e, @1, ar, 9 Jei St @b g e T € | Mt g Ao |t
H-BI$ | a1 T Tl T & | STFTeh I F STt ol I3l o w9 # faay &1 = & | 7 H e T
P T | R Ieg T B TR R | AT H FHAR 819 & BT A O FAT T |

Question 2:

'gft P 2e’ I B 3ifcm dfeRT H IHE AR IFIRTN BT GRANT PRk B T A AT BT AR
&8?

Answer:

T Bt A’ T Bt 3ifcw dfRT H FHE AR SR BT GRAN b Hid favg H AT Mt & gad hl
HH ST BT TS 8 | T Dl HRepTH W1 B I8 o 18 A IADT 22T SUHT el W8T & | HT
1 g BT IHP foTq ©Tcfes 81 T 8 | g8 =1 St et 8 3R & TR U7l 8 | 99 P P [RA Pl e H a8
ECIREN S

Question 3:

ARYeHT U= § 1 qRE 2 37R I8 U b ¢e TT?

Answer:

TRt =1 U= # @ o T AP UIRT A 8 SR S SeAT-Sher bl TR <1 £ | I8 I forg g
TR & a1 oft | S U= € e BT BT AT AT o | 8 O & RAIAYd e HWT &b 12l For-
% foru Socht 8, 39 a1 Sat i Sue Sl 8 | e Seen | SdhT Ul ¢ STl & 3R FwT o1 <reT oft

Be ST & |

Question 4:

"G Shfa< o1 Wig-Hied forfRau |

Answer:

'IUAT' BfA<T P Wa-Hicd § JARTaRe B faaT § ggat S 8 | sreiid e &1 fae | age 39
ied @ ForaR <1 2 | U1 38T T S S < ferell & | 9ue § A1RiehT w1 @l |12l Uil & | a8
S &1 9 |1 Pl 3R AW b o ST =AM 8 A1Q il & PHIRVT YT S & | [T ge | HOT DT A1
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B Sl 2 3R 98 gEit 81 St 8 |
SFIURTH AT T fere] UReBTET SFeABIR b YR bl aehR "qUT' i H hid & Ricy Hied ot arge e
1 U FAT & | S Hia< b WIT Al bl FRERA H A 0= GETT ST 6 [ & |

Question 5:

'RER' [ H 5 qRPR & ITara=or & qoie fomam T &2

Answer:

'RAR' JIY P TGP & I =Tl 2 b THH SRaR b fAIvT § ohgl 1 2 | S0 I SRAR H ol Pt pHl
oft | YIRT F2AT fAITT SRR B U= g9t S & oft | HH BT 91T S=ETRAT § o7 |

Question 6:

TRER & PIRTEDT 3R HAT Bl IR DY foh<d [RepR I fohan Srer &2

Answer:

SRAR H PRRTEEHT 3R Bl Bl IR P ATCHRT B Tt bR I foha1 T 2 | T H1on @ fop gt
TR Thell Bl S R ST & | hedT BT IR =T, Y I SN &1 el & | ASHRI gIRT bt T AT
J R} B ! A fHeTell & | 19T T1 SRARY WRI-AeT< & HIROT 3781 99 Q& | O aTeiaRor H el
<1 IS HE ~TE] Bl & |

Question 7:

IR IS HIT-
(@) 2R e g for aR 18R |

() T Y YT AR ST a1 SPE H |
(M B LN AGGFHH|
(1) rfee 3iY, ATfRe geb, AT 1) |

Answer:

() T A AEERIEC W 3fte A 7t 1 ged &R ford & oIk 5ig S Mt & gfte R ot i ag gt &
T

(@) Mt HT |} AT BT YT < & & | HOT 7 I 39 A1 el A BT HAROT = o, a8 399
RN oft | T P A1 S o T a8 I3+ & areft oft fop Sept +iie e T | 9 favy wR a8 PEch &
S}APT ST S99 W 1 el 7T | 37Tl S9Ieh Q& | ST o SIRYT P07 1 A1 GE 1 | I SR

I folg G & T & |

(3T) TR Ufer & STeet gRT SRS 4 3l 9 o WU # AR & € | Wi a1 R o 3meprer & a1t g &
SR EUECRERGES

(%) ORI UfeRT H 99 SREY ATeTaRvT 1 GUiF BRI & | I8 Had & 1oh SRR b o7l el 81 T 2 |
TR P T TR B M E | F WAy A g for € o S o it i R e e g | e
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et 8 o argmel € |
Question 8:

39 ¥ RN ATCHTRAT 3R SHYL! ITeATaRvT UR fohd RepR v fomam 22

Answer:

29 SRR P SHYUT ATATERYT T G0 R Y Tl & fob SRR H ST AT AT I fred 1y # forey < 2 |
RATRAT & AT-72F 5T 1t 37eM &, ST B 3@ el UTRET & | T&t BRYI 8 {6 FHell T2 Aigd &1 I8
ST T X8 TR 8 | JEHR S IR 31 81 & o6 1S fort it a1t =) 1 1) ot <ot =1 8 |

Question 9:

COKSIEIG R I— T R |

(@) TER o TEH |

(M) |IfRF 3MT ... =T |

Answer:

() TR~ RIS Ut <@ gRT e o '8t oot A’ A ot TS 2 | 9 Uh Mt o fARg vt 8 |
P07 & U 0T FaER SN GE IR TR |

TET- YT i 8 fob PoT B SUfT e & PHIRYT D! S dgal BR1E & | T8 fave i 31 3 i <&
2 | fiRe § a91-aet i Bign @ ary o Fell 1 8 | 3T feieh I | Sfed ofedl 3figail o wy H faray &1
2| 99 H e T & S 31 I T &) 7 8 SR fIIT H ek 89 & pRer 4 7w ot =
e |

(W) TR~ TREE U <@ gRT IR T2 'u= < oft T8 8 | S N1 S b1 aviH 8 | 31T § a1ge
BUE R R RAE E |
TN Y e 2 fob aut e & THT R BT I TR IE & | MBI H Fleft T BT R E |

(3T) URT- ORI U <a GRT e Yo ‘SRR A ot 5 8 | S i 19T SRAR H Reerd T iR
JARIGT o IR DI Ui el & |

TR~ 99 &RER P SHYP! ATAIERYT Bl GUT el Y A & fob SRR 3 7T ol AR Hi-farerrsy # fere
B & | SRETRAT & AT-A1 A ot 3ien ], S 6 G TE IR R | T BRI & B o1 e i o
I8 S & X8 T 8 | SRETRAT IR AEDR 1 841 & b P fopit ot a1t At I1 /11 bl 79T 18]
2 | M- = aep! 3rpivy &+ fean 2 |

Question 10:

39 o IR GRANT TR HINT RANT & PG SaTexvl 9f3d gai | forfRag |

Answer:

3T & AAHR YA 3R YT GRANT & FHB IaTEN0T 39 [WBR &-

() TRt Io H T 3 @repat Mt 35t g9 w1 I % forg MR iR a1 qRANT foma 2 |
(@) &R 91 P S 377wl A gA: IMGRT &b HROT F&T IR T AABR 2 |

(1 FER-3ER, TeR-TeR a1t & g oo (R edR 2 |
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(=) TER-TER TeT 9t # IR 3R T FHer RAME |
(&) "HIG Y HRT R S T S § ARIETRT bR T Hex SITER 2 |
(<) qed 1eh, 1 9, g o, PR e T # SR SrefepR & RAM R |

Question 1:

'RAR' FIY P HReIg BRTIR &P ATCh 'R TRY' o FHDET IGDhR fA==1 I |

Answer:

39 B 7T 'RAR' H AT WRig ERTTR &b Aeeh ‘3R TRY' H AN Fa=el H a0 F'S 88 ah U
SRNIT 2 | SRAR T RTST 9T FHIIE -ty & fore 21epx 3repdvd 91 T & iR '37ER R &b T JToll
Y AR & PIRYT SRATR FHHTY F1 U | &1 piardl H SRR} 997 J1ST b ATgepTRal H I g e | &
TS ! GRE IGT & 3T Bl FHSK & | S fo1g GRoT AR 199 o R doeted ot HIGHT e
£ 78 2 | ITT I8 FAER B 7, R 1R Pl T 3R fwsT 9131 gan & |

Question 2:

3T P FH HITT GRANT B dTet fohsit g Bfa & g} b1 et | BT |

Answer:

JGATR Bt TIIN-

1. §EIC W1 ¢ & M & SRR &
frerfiet StTeR &t 4f# @l gerd o
e UGHIRR GTHR T & &R |
TRA H R & ¥ | oA STl
YT A T Y gt STt
HER STPRA Fge VR WRA A

G TRIAIE & Fol 3 il ST

o, a3 g, 31 R R £,
fafeet= A TN, aTetTes Fep=ar # |
Ut ARIR IR oA U BT |
qRehC TATNT T, TR qRATeA i |
AT T e <f, BRI et A ||
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